

“实业太仓”风景正好：

以创新点燃高质量发展引擎

□新华社记者 刘巍巍

300多家德资企业落户，净资产、产销、利润等指标年均增长20%；企业研发经费投入占主营业务收入比重达1.56%，万人有效专利发明拥有量53件；全市高新技术企业349家，占比近一半，大中型及规模以上高企研发机构建有率达99%……江苏省太仓市近年将创新作为引领高质量发展的第一动力，做亮特色、提升能级、补齐短板，推进实体经济向更高质量发展。

“德企之乡”质效喜人

最近，太仓规模最大德企舍弗勒集团连续投用两档电驱桥，并签约电驱动及航空部件两个新项目，以应对中国快速发展的新能源市场。中德合资企业联合汽车电子太仓工厂适用于新能源汽车的电机、电轴和功率模块三大产品，也将在2019年底全部投产。

作为中国德企集聚度最高、发展质效最好、中德企业合作发展最佳的地区之一，太仓集聚德企300多家，总投资45亿欧元，年产值超500亿元，被中国商务部和德国经济部共同授予中国首个、也是唯一一个“中德企业合作基地”称号。

第一家德企克恩一里伯斯1993年入驻太仓高新区时，规模极小。如今，这家公司已经成为拥有900多名员工、3.8万平方米现代化厂房和8家分支机构的中国业务集团。公司负责人告诉记者，企业凭借先进的生产设备、优质的产品质量、尖端的

研发力量，赢得国际汽车、电子电器、铁路等行业客户青睐。其生产的安全带弹簧占全球市场份额70%，企业销售突破10亿元，纳税超过1亿元。

太仓市长王建国介绍，落户太仓的德企集中在高端装备制造、汽车核心零部件、节能环保等产业领域，技术含量高。其中，超过50家德企成为所属行业全球“隐形冠军”。近年来，德企净资产、产销、利润等指标每年保持20%增速，带动400余家当地企业协作配套，融合发展，一批德企还在太仓建立研发中心和区域总部。

数据显示，在太仓中德创新园，平均每天诞生5家高科技企业、20件专利。目前，园区每万人拥有发明专利80件、高层次人才150名，研发支出占GDP比重达4.5%，高企占规模以上企业比重超70%，其中制造业德企亩均产值、利润、税收分别达1400万元、150万元和110万元。



资料图：太仓港

壮丽70年 奋斗新时代 —推动高质量发展调研行

内生动力澎湃激扬

太仓也是长三角民营经济最活跃的地区之一。记者采访了解，近年来，当地本土企业大力推进创新发展，经济内生动力不断增强。

瑞铁机床是位于太仓城厢镇的一家高端装备制造企业，从事钣金设备研发、生产和销售。公司董事长汪立新说，企业引进欧洲设计理念，与比利时开展技术合作，生产的数控折弯机在高精度机械补偿装置、不锈钢油箱等方面具有技术优势，占国内市场份超过10%，处于行业前三位。

香塘集团是沙溪镇一家拖鞋生产企业，上世纪90年代末成为国内规模最大的工艺鞋生产出口基地。集团董事局主席顾建平说，企业鼎盛时员工有

3000多人，年利润两三千万元。

2002年，香塘集团主动转型，与北京昭衍新药研究中心成立舒泰神公司。2008年，又与北京昭衍新药研究中心成立股份合作项目昭衍（苏州）新药研究中心有限公司。新公司自2011年5月运营以来，年销售收入超过3亿元，利税近亿元。

从小拖鞋到生物医药，香塘集团是太仓本土企业稳中求进的生动缩影。2018年以来，太仓注册资本5000万元以上民营项目105个，注册资本总额超过170亿元。

太仓市委书记沈觅认为，要发展，就必须转型创新，一个企业如此，一座城市更是如此。

“东方大港”英姿飒爽

太仓地处江海交汇处，1992年太仓港打下第一根桩。而今，太仓港集装箱年吞吐量突破500万标箱，货物年吞吐量超过2亿吨，位列集装箱全国第十强港口和全球第30强港口。

太仓港的崛起带动了太仓经济的发展。太仓正着力打造临江现代物贸基地，提升“黄金水道”的“黄金效应”。

如今的太仓港区内，集聚了宝洁、埃克森美孚、BP、艺康等世界500强企业，及中航工业、中海运集团、中建材等多家央企，成为全球第二大集装箱标准箱制造基地、亚洲最大的高级润滑油生产基地和长三角地区最大的化工品中转基地。

“建总仓，到太仓”正成为众多国内外企业的新选择。在太仓港区，首个大

宗化工品线上交易平台“大宝赢”自2018年上线以来，累计交易额突破300亿元。斯凯奇、似鸟等一批世界知名品牌亚洲区域总部相继落户；太仓港综保区先行先试，建成跨境电商监管中心和公共服务平台，同步引进“太境通”电商综合平台，吸引30家企业入驻；今年，世界500强企业韩国CJ荣庆集团利用港区原有的钢铁厂土地，开工建设冷链物流总部，京东物流江苏总部、华棉所、化塑汇等区域总部纷至沓来。

2018年，太仓实现地区生产总值1330亿元，位列全国综合实力百强县市第七位。“太仓正加速打造量质并举的现代化‘东方大港’。”沈觅说。

（新华社南京7月3日电）